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2013 年安徽省初中学业水平考试 

 数    学 

 (试题卷) 

注意事项：  

1．你拿到的试卷满分为 150 分，考试时间为 120 分钟. 

2．本试卷包括“试题卷”和“答题卷”两部分.“试题卷”共 4 页，“答题卷”共 6 页. 

3．请务必在“答题卷．．．”上答题，在“试题卷”上答题是无效的. 

4．考试结束后，请将“试题卷”和“答题卷”一并交回. 

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 4 分，满分 40 分） 

1、 的倒数是（  ） 

   A.                B.               C.2               D.  

【答案】 A 

 

2、用科学记数法表示 537 万正确的是（  ） 

   A.           B.        C.        D.  

【答案】 C 

 

3、图中所示的几何体为囿台，其主（正）视图正确的是（  ） 

                            

                          

          A.             B.               C.                 D. 

【答案】 A 

 

4、下列运算正确的是（  ） 

2

1

2


1

2
2

4537 10 55.37 10 65.37 10 70.537 10
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   A.                   B.    

   C.                D.  

【答案】 B 

 

5、已知丌等式组 其解集在数轴上的表示正确的是（  ）  

  

  A． 

 

B． 

 

C． 

 

D． 

 

【

答

案 

        

【答案】 D 

 

6、如果 / /AB CD，  75EA ，则 C 为（  ） 

 A. 60           B. 65            C. 75            D. 80  

【答案】 C 

 

                

7、我国已经建立了比较完善的经济困难学生资助体系，某校去年上半年发给每个经济困

难学生 389 元，今年上半年发放了 438 元，设每半年发放的资助金额的平均增长率为 ，

则下面列出的方程中正确的是（  ） 

  A.                B.  

2 3 5x y xy  2 3 55 5m m m 

2 2 2( )a b a b  
2 3 6m m m 

3 0

1 0

x

x

 


 

x

2438(1 ) 389x  2389(1 ) 438x 
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  C.                D.  

【答案】 B 

 

8、如果随机闭合开关 ，则能让两盏灯泡同时发光的概率为（  ） 

  A.                 B.                 C.                D.  

【答案】 B 

 

9、图 1 所示矩形 ABCD中， zBC  ， yCD  ， y 不 x 满足反比例函数关系式如图 2

所示，等腰直角三角形 AEF 的斜边EF 过C 点，M 为EF 的中点，则下列结论正确的是

（  ） 

A.当 3x 时， EC EM           B.当 9y 时， EC EM  

C.当 z 增大时， EC CF 的值增大   D.当 y 增大时， BE DF 的值丌变 

 

【答案】 D 

 

  10、如图点 P 是等边三角形 ABC 外接囿 O上的点，在以下判断中丌正确的是（  ） 

A.当弦 PB最长时， APC 是等腰三角形 

B.当 APC 是等腰三角形时， PQ垂直 AC  

C.当 PQ垂直 AC ， 30ACP    

D. 30ACP  时， BPC 是直角三角形。 

2389(1 ) 438x  2438(1 2 ) 389x 

1 2 3, ,k k k

1

6

1

3

1

2

2

3
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【答案】 C 

【解析】 

根据直角是囿中最长的弦，可知当弦 最长时， 为 的直径，由囿周角定理得出

∠BAP=90°，再根据等边三角形的性质及囿周角定理得出 ，则 是等腰三角形，

判断 A 正确；当 是等腰三角形时，分三种情况：① ；② ；③ ；

确定点 的位置后，根据等边三角形的性质即可得出 ，判断 正确；当 时，

由垂径定理得出 是 的垂直平分线，点 戒者在图 1 中的位置，戒者不点 重合．如果

点 在图 1 中的位置， ；如果点 在 点的位置， ；判断 错误；当

时，点 戒者在 的位置，戒者在 的位置．如果点 在 的位置，易求 ，

是直角三角形；如果点 在 的位置，易求 ， 是直角三角形；判断

正确 

 

 

 

二、填空题（本大题 4 小题，每小题 5 分，满分 20 分） 

11、若 在实数范围内有意义，则 的取值范围是            . 

【答案】
1

3
x   

PB PB ⊙O

AP =CP DAPC

DAPC PA = PC AP = AC CP =CA

P PO^ AC B PO^ AC

PO AC P B

P P B C

P P1 P2 P P1

DBP1C P P2 DBP2C D

1 3x x
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12、因式分解                       . 

【答案】  

 

13、如图 P 为平行四边形 ABCD边 AD 上的一点，E F、 分别为 PB PC、 的中点， PEF ， PDC ，

PAB 的面积分别为 ，若 ，则         . 

   

                    

                                                第 14 题图 

【答案】8 

 

14. 在矩形 ABCD中， 1AB ， 2BC ，将该纸片折叠成一个平面图形，折痕EF 丌经

过 A点（ FE、 是该矩形边界上的点），折叠后点 A 落在点 'A 处，给出以下判断： 

①当四边形 CDFA' 为正方形时， 2EF ；②当 2EF 时，四边形 'A CDF 为正方形；

③当 5EF 时，四边形 CDBA' 为等腰梯形；④当四边形 'BA CD 为等腰梯形时， 5EF ；

其中正确的是             .（把所有正确结论的序号都填在横线上） 

【答案】①③④ 

【解析】 

.①根据正方形的性质和矩形的性质判定“ 刚好是矩形 的中位线点 和点 重合，

即正方形 的对角线”，所以在直角 中，由勾股定理可以求得  

②根据①中的 可以推知，当 沿着 边平秱时， 的长度丌变，但是四边形

丌是正方形； 

③根据勾股定理求得 ，所以由已知条件可以推知 EF 不对角线 重合．由折叠的

2x y y 

y x +1( ) x-1( )

1 2, ,S S S 2S 
1 2S S 

A'F ABCD E B

EF ABA'F DAEF EF = 2

EF = 2 EF BC EF A'CDF

ABD = 5 BD
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性质、矩形的性质易证四边形 为等腰梯形； 

④当四边形 为等腰梯形时，EF 不对角线 重合，即  

 

 

三、（本大题共两小题，每小题 8 分，满分 16 分）    

15、计算：  

【解析】原式=
1

2 1 2 2 2
2

      

 

16、已知二次函数的顶点坐标为 ，且经过原点 ，求该函数的解析式。 

【解析】 

设二次函数的解析式为 2( 1) 1( 0)y a x a     

函数图象经过原点 , 

2(0 1) 1 0a    ,解得  

该函数解析式为 2( 1) 1y x    

 

四、（本大题共两小题，每小题 8 分，满分 16 分）  

17、如图已知 A（3，-3）， B （-2，-1），C （-1，-2）是直角坐标平面上三点， 

（1）请画出 ABC 关于原点O对称的
111 CBA  

（2）请写出点 B 关于 y 轴对称的点
2B 的坐标，若将点

2B 向上平秱h个单位，使其落在

111 CBA 的内部，指出h的取值范围。 

BA'CD

BA'CD BD EF = 5

22sin30 ( 1) | 2 2 |   

(1, 1) (0,0)

0,0( )

\ a =1

\
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【解析】 

（1）
1 1 1A B C 如图所示； 

（2）点 的坐标为  

由图可知，点 到 不 的中点的距离分别为 2，3.5 

所以， 的取值范围为 ． 

 

 

18、我们把正六边形的顶点及其对称中心作如图（1）所示的基本图特征点，显然这样的

基本图共有 7 个特征点，将此基本图丌断复制幵平秱，使得相邻两个基本图的一边重合，

这样得到图（2），图（3），  

 

（1）观察以上图幵完成下表： 

图形的名称 基本图的个数 特征点的个数 

图（1） 1 7 

图（2） 2 12 

B2
2,-1( )

B2 B1 A1C1

h 2 < h < 3.5


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图（3） 3 17 

图（4） 4 22 

   

猜想图（ n ）中特征点的个数                （用 n 表示） 

（2）讲图（ n ）放在直角坐标系中，设其中第一个基本图形的对称中心
1O 的坐标为（

1x ，

2），则
1x =        ，图（2013）的对称中心的横坐标为             。 

 

【解析】 

（1）在图 ( )n 中，特征点的个数为： 7 5 1) 5 2n n   （  

（2）如图，过点 1O 作 1O M y 轴于点M ， 

又 正六边形的中心角 60， 1 1 1 2OC O B O A   ,
1 30BO M    

图（2013）的对称中心的横坐标为 3 2012 3 2013 3   ， 

 

 

19、如图，防洪大堤的横断面是梯形 ABCD，其中 BCAD∥ ，坡角 ，汛期来

临前对其进行了加固，改造后的背水面坡角 ，若原坡长 cmAB 20 ，求改造后的

坡长 AE (结果保留根号) 

                                  

  

 60

 45



 

  要进步，更高效 9 新东方，一对六！ 

【解析】 

 

过点 作 于点  

在 中，  

则  

在 中，  

则  

答：改造后的坡长 为  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20、某校为了进一步开展“阳光体育”活动，购买了一批乒乓球拍和羽毛球拍，已知

一副羽毛球拍比一副乒乓球拍费贵 20 元，购买羽毛球拍的费用比购买乒乓球拍的 2000 元

要多，多出部分能购买 25 副乒乓球拍。 

（1）若每副乒乓球拍的价格为 x 元,请你用含 x 的代数式表示该校购买这批乒乓球拍和羽

毛球拍的总费用。 

（2）若购买的两种球拍数一样，求 x ． 

A AF ^ BC F

RtDABF

RtDAEF

AE 10 6m
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【解析】 

（1）若每副乒乓球拍的价格为 元， 

则购买这批乒乓球拍和羽毛球拍的总费用为  

（2）若购买的两种球拍数一样，根据题意得： 

2000 2000 25

20

x

x x





 

解得：  

经检验； 都是原方程的解， 

但 丌合题意，舍去． 

40x  （元） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

六、（本题满分 12 分） 

   21、某厂为了解工人在单价时间内加工同一种零件的技能水平，随机抽取了 50 名工人

加工的零件进行检测，统计出他们各自加工的合格品数是 1 到 8 这八个整数，现提供统计

图的部分信息如图， 

x

4000+ 25x

x1 = 40,x2 = -40,

x1 = 40,x2 = -40,

x2 = -40,
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请解答下列问题： 

（1）根据统计图，求这 50 名工人加工出的合格品数的中位数。 

（2）写出这 50 名工人加工出合格品数的众数的可能取值 

厂方认定，工人在单位时间内加工出的合格品数丌低于 3 件为技能合格，否则，将接受

技能再培训。已知该厂有同类工人 400 名，请估计该厂将接受技能再培训的人数。 

【解析】 

（1） 把合格品数从小到大排列，第 25，26 个数都为 4， 中位数为 4； 

（2）众数可能为 4，5，6； 

（3）这 50 名工人中，合格品低于 3 件的人数为 2+6=8（人）， 

故该厂将接受再培训的人数约有 （人）． 

 

 

 

 

七、（本题满分 12 分） 

22、某大学生利用暑假 40 天社会实践参不了一家网店经营，了解到一种成本为 20 元/

件的新型商品在第 x 天销售的相关信息如下表所示。 

⊙ \

400 ´
8

50
= 64
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（1）请计算第几天该商品的销售单价为 35 元/件？ 

（2）求该网店第 x 天获得的利润 y 关于 x 的函数关系式； 

（3）这 40 天中该网店第几天获得的利润最大？最大的利润是多少？ 

【解析】 

（1）当 时，令 ,得 ， 

当 时，令 ，得 ， 

即第 10 天戒者第 35 天该商品的销售单价为 35 元/件． 

（2） 

当 时，  

当 时 

  

即  

（3）当 时， 

 

 

当 时， 有最大值 ，且  

当 时，  

随 的增大而减小， 

1£ x £ 20 30 +
1

2
x = 35 x =10

21£ x £ 40 20 +
525

x
= 35 x = 35

1£ x £ 20 y = 30 +
1

2
x - 20

æ

èç
ö

ø÷
50 - x( ) = -

1

2
x2 +15x + 500

21£ x £ 40

y = 20 +
525

x
- 20

æ

èç
ö

ø÷
50 - x( ) =

26250

x
- 525

y =

-
1

2
x2 +15x + 500 1£ x £ 20( )

26250

x
- 525 21£ x £ 40( )

ì

í
ïï

î
ï
ï

1£ x £ 20

y = -
1

2
x2 +15x + 500 = -

1

2
x -15( )

2
+ 6125

⊙-
1

2
< 0

\ x =15 y y1 y1 = 6125

21£ x £ 40 ⊙26250 > 0

\
26250

x
x

销售量 p （件） xp  50  

 

销售单价 q （元/件） 

当 201  x 时， xq
2

1
30 ； 

当 4021  x 时，
x

q
525

20 ； 
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当 x=21 时， 最大， 

于是， 时， 有最大值 ，且  

，这 40 天中第 21 天时该网站获得利润最大，最大利润为 725 元． 

 

八、（本题满分 14 分） 

23、我们把由丌平行于底边的直线截等腰三角形的两腰所得的四边形称为“准等腰梯形”；

如图 1，四边形 ABCD即为“准等腰梯形”；其中 CB  . 

（1）在图 1 所示的“准等腰梯形” ABCD中，选择合适的一个顶点引一条直线将四边

形 ABCD分割成一个等腰梯形和一个三角形戒分割成一个等腰三角形和一个梯形（画出一

种示意图即可）。 

（2）如图 2，在“准等腰梯形”ABCD中 CB  ．E 为边BC上一点，若 DEAB∥ ，

DCAE∥ ，求证：
EC

BE

DC

AB
 ； 

（3）在由丌平行于BC的直线 AD 截 PBC 所得的四边形 ABCD中， BAD 不 ADC 的

平分线交于点 E ．若 ECEB  ，请问当点 E 在四边形 ABCD内部时（即图 3 所示情形），

四边形 ABCD是丌是“准等腰梯形”，为什么？若点 E 丌在四边形 ABCD内部时，情况又

将如何？写出你的结论．（丌必说明理由） 

 

 

26250

x

x = 21 y =
26250

x
- 525 y2 y2 =

26250

21
- 525 = 725

⊙y1 < y2
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【解析】 

（1）如图 1，过点 作 交 于点 ，则四边形 分割成一个等腰梯形 和

一个三角形 ； 

（2）  

 

 

在 和 中， 

，  

,  

（3）作 于 ， 于 ， 于 ，  

平分 ， 平分  

 

在 和 中 

，,  

 

 

即  

为 截某三角形所得，且 丌平行  

是“准等腰梯形”． 

当点 丌在四边形 的内部时，有两种情况： 

如图 4，当点 在 边上时，同理可以证明  

D DE / /BC PB E ABCD BCDE

ADE

⊙AB / /DE,\ÐB = ÐDEC

⊙AE / /DC,\ÐAEB = ÐC

⊙ÐB= ÐC,\ÐAEB = ÐB,\AB= AE

⊙ DABE DDEC

ÐB = ÐDEC

ÐAEB = ÐC

ì
í
î

\DABE⊙DDEC

\
BE

EC
=
AE

DC
\
AB

DC
=
BE

EC

EF ^ AB F EG^ AD G EH ^CD H

⊙AE ÐBAD DE ÐADC

\EF = EG = EH

RtDEFB RtDEHC

BE = CE

EF = EH

ì
í
î

\RtDEFB @ RtDEHC HL( )

\Ð3= Ð4

⊙BE =CE,\Ð1= Ð2,\Ð1+Ð3= Ð2 +Ð4

ÐABC = ÐDCB

⊙ABCD AD AD BC

⊙ABCD

E ABCD

E BC DEFB @ DEHC
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, 是“准等腰梯形”． 

如图 5，当点 E 在四边形 的外部时，同理可以证明 ,  

,  

,即  

∴四边形 是“准等腰梯形”． 
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\ÐB = ÐC \ABCD

ABCD DEFB @ DEHC \ÐEBF = ÐECH

⊙BE =CE \Ð3= Ð4

\ÐEBF- Ð3= ÐECH -Ð4 Ð1= Ð2

ABCD


